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Teilchen erst einmal grob als Kugeln vorstellen Diese Vorstellung ist nur
ein Modell. In der Realitat sind diese kleinen Teilchen viel komplizierter. Das
ist Gegenstand in der Atomphysik, Quantenphysik und Teilchenphysik. Vor-
erst reicht uns die Vorstellung von kleinsten Kugeln. Die Anordnung der Ku-
geln, also ihr Abstand voneinander, und wie heftig sich diese Kugeln be-
wegen haben Auswirkungen auf die Stoffeigenschaften.

eilchen schwingen

um'‘ihre Ruhel ge
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Wenn sich die Teilchen heftiger bewegen, also warmer werden,
kénnen sie ihre Ruhelage verlassen und sich frei bewegen. g /‘

vl "
groflere Abstande,
freie Bewegung

E Warme im Teilchenmodell

Je heftiger sich ein Teilchen bewegt, um so groBer ist seine Temperatur. Die Warme
entspricht also der Teilchenbewegung!

Das heil3t, das fur denselben Stoff die Teilchen im Festkérper einen geringen Abstand, als
Flussigkeit einen gréBeren Abstand und als Gas/Dampf den grofBten Abstand voneinan-
der haben.

Im Gas bewegen sich die Teilchen auch am heftigsten.

Q Aussehen der Teilchen im Modell

Das Aussehen der Teilchen im Modell ist absolut willktrlich, das heil3t beliebig aus-
wahlbar. Sie konnten auch bunt und eckig dargestellt werden.
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Die Aggregatzustande (Stoffzustande) fest, fliissig und gasformig lassen sich mit Hilfe
des Teilchenmodells folgendermalRen beschreiben:
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In mir haben die Teilchen einen geringen Abstand und
schwingen um ihre Ruhelage. Was bin ich?

QO Flussigkeit
QO Festkorper

O Gas
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(2 Es gibt Drei Aggregatszustande: , und
Ein Festkorper seine Form und lasst sich zusammendrucken.
Flussigkeiten passen sich der Gefal3form und lassen sich zusammen-
drucken.
Gase nehmen den ganzen ein und lassen zusammendrucken.

(® Welche Aussagen treffen auf Teilchen im
gasformigen Aggregatzustand zu?

QO die Teilchen schingen um die Ruhela-
ge

(O die Teilchen sind an einem festen Ort

(O die Teilchen beeinflussen sich kaum
gegenseitig

QO die Teilchen bewegen sich frei im
Raum

(O der Abstand zwischen den Teilchen ist
grof3

(O der Abstand zwischen den Teilchen ist

gering
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E] Festkdrper und FlUssigkeiten verandern bei Druck nicht ihr...
[E_] In einem Festkorper ist der Abstand der Teilchen...
E} In einem Gas bewegen sich die Teilchen frei im...

E} In FlUssigkeiten sind die Teilchen gegeneinander...
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